

尧山镇第五小学来了爱心人

“感谢志愿者给我们送来急需的文体用品,我们一定好好利用,好好珍惜。”看到成捆的图书及篮球、足球等用品,鲁山县尧山镇第五小学张卿珍老师连声感谢。6月15日上午,市人大常委会机关志愿服务队18名队员为这里的孩子们献上了一份爱心。

在了解到尧山镇第五小学地处偏远山区、七个年级只有10名老师、教学设备相对落后、200多名学生中四分之一都是留守儿童的情况后,市人大常委会机关筹集资金购买了文体用品,组织

了这次献爱心活动。

捐赠活动安排在课间进行,志愿者们快速地把捐赠品塞到孩子们手中。“别影响孩子们上课,我们赶快把书本和体育用品发给孩子们吧。”志愿服务队队长周君君不停地提醒张卿珍老师,生怕耽误孩子们上课。

“我们带来的东西不多,但是希望能给你们带来快乐。能为你们做一些事情,我们也感到非常幸福。”带队领导说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 张良)

帮助贫困弱视儿童摆脱病痛

宝丰县12名儿童将赴京免费治疗

本报讯(记者王长河)“戴眼镜很不方便,我想摘掉眼镜和正常人一样看东西。”6月12日,接受视力检查后的宝丰县商酒务镇7岁男孩何欣航说。

在市妇联的积极争取下,2015年,中国儿童少年基金会弱视专项基金会开展的“安康计划”,将资助我市100名贫困弱视儿童去北京接受免费治疗,以

帮助贫困弱视儿童尽早摆脱弱视病痛带给他们生活和学习带来的困扰。

为把这项惠民工作落到实处,宝丰县妇联通过积极调查走访,确定18名贫困弱视儿童参加北京眼科专家的弱视筛查。经过专家筛查,12名符合治疗条件的贫困弱视儿童,可以去北京光彩明天眼科医院接受免费治疗。



水稻基地秧苗壮

6月15日傍晚,湛河区曹镇乡连庄村村头稻田里依旧一片繁忙景象,村民们冒着小雨,有的在育苗池起苗,有的来回运送水稻苗,有的已在水田插上秧苗。曹镇乡依托近年来逐步完善的水利基础设施,建成了连片两万余亩的水稻基地,被称为“鹰城”“小江南”。

本报记者 牛智广 摄

尹集镇组织党员和群众志愿者帮困难户收种

本报讯(记者王岗)6月14日,舞钢市尹集镇王村党支部书记夏付坤,带领22名党员和10多名群众组成志愿者服务队,清理遗弃路边的麦秸。“我们干五六天了,拾捡秸秆5万多公斤,一部分送给了村里畜牧养殖户,一部分出售给了收秸秆户,一部分集中堆垛存放准备沤制农家肥,坚决不让秸秆白白烧掉。”

进入三夏以来,舞钢市尹集镇动员各村党支部,以党员为主,组成志愿者服务队,帮助村里缺劳力的困难户抢收抢种和田间管理。

张庄村73岁的孤寡老人张耀庭的2亩多麦田不去收割机,麦熟了,他着急上火,住进了医院。村里20多名党员志愿者,带着镰刀开着车帮其收割、运出、脱粒、晒干。

石岗村的养殖户大李松岭高兴地说:“往年收秸秆俺四处跑需一个月,今年,俺村党员把收回的麦秸送到俺家,叫俺说啥好呢!”

该村20多名党员志愿者在村党支部的组织下,利用6天时间,义务将全村900亩麦田遗弃秸秆收好送到了养殖户家中。

该镇负责人介绍,今年三夏期间,全镇680多名党员和部分群众组成的千人志愿者服务队活跃在田间地头,帮助困难群众收麦860余亩,种秋1000多亩,收储秸秆30多万公斤。

认真贯彻落实《食品安全法》保障人民群众饮食安全

——市政府食品安全委员会办公室主任、市食品药品监督管理局局长张春仁就新修订的《食品安全法》的有关问题答本报记者问

《中华人民共和国食品安全法》(以下简称《食品安全法》)于2015年4月24日经第十二届全国人大常委会第十四次会议审议通过,将于2015年10月1日起施行。近日记者就新修订的《食品安全法》的有关问题采访了市政府食品安全委员会办公室主任、市食品药品监督管理局局长张春仁。

问:新修订的《食品安全法》历经三审,可谓非常谨慎严格。请问修订《食品安全法》背景是什么?有什么重要意义?

答:现行食品安全法对规范食品生产经营活动、保障食品安全发挥了重要作用。该法施行以来,食品安全整体水平得到提升,食品安全形势总体稳中向好。与此同时,食品企业违法生产经营现象依然存在,食品安全事件时有发生,监管体制、手段和制度等尚不能完全适应食品安全需要,法律责任偏轻、重典治乱威慑作用没有得到充分发挥。为了以法律形式固定监管体制改革成果,完善监管制度机制,解决当前食品安全领域存在的突出问题,更好地保护人民群众的食品安全,有必要对现行食品安全法进行修订。具体是:一是以法律形式固定监管体制改革成果,完善监管制度机制的需要。二是完善监管制度,解决当前食品安全领域存在的突出问题的需要。三是建立最严厉的惩处制度,发挥重典治乱威慑作用的需要。修订现行食品安全法具有十分重要的意义,概括来讲主要有三点。一是有利于更好地保障食品安全,保障人民群众的身心健康和生命安全。二是有利于推动食品行业的健康发展。三是有利于进一步加强我国的食品安全监管能力建设。

问:新修订的《食品安全法》通过怎样的制度设计来确保食品安全法的严格性?

答:这次新修订的《食品安全法》修改力度非常大,原来是104条,现在增加到154条。主要修改体现在以下几个方面:一是完善统一权威的食品安全监管机构。由原先的分段监管变成由食品药品监管部门对食品生产和加工、食品销售、餐饮服务环节进行统一监管。

二是明确建立最严格的全过程监管制度。对食品生产和加工、食品销售、餐饮服务 and 食用农产品销售等各个环节,食品生产经营过程中涉及到的食品添加剂、食品相关产品的监管、网络食品交易等新兴的业态,还有在生产经营过程中的一些过程控制的管理制度,都进行了细化和完善,进一步强调了食品生产经营者的主体责任和监管部门的监管责任。

三是强化各方责任落实。进一步完善了食品生产经营者、地方各级政府、监管部门以及检验检测机构等法律责任。

四是更加突出预防为主、风险防范。对食品安全风险评估、风险评估这些食品安全中最基础的制度进行了进一步的完善,增设了责任约谈、风险分级管理等重点制度,重在防患于未然,消除隐患。

五是实行食品安全社会共治。充分发挥各个方面,包括媒体、广大消费者在食品安全治理中的作用,形成整个社会有序参与食品安全,形成社会共治的格局。

六是突出对特殊食品的严格监管。对保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品等特殊食品的监管作了进一步完善。

七是加强了对农药的管理。新修订的《食品安全法》强调对农药的使用实行严格的监管,加快淘汰剧毒、高毒、高残留农药,推动替代产品的研发应用,鼓励使用高效低毒低残留的农药,特别强调剧毒、高毒农药不得用于瓜果、蔬菜、茶叶、中草药材等国家规定的农作物,并对违法使用剧毒、高毒农药的,增加规定由公安机关予以拘留处罚这样一个严厉的处罚手段。

八是加强对食用农产品的管理。将食用农产品的市场销售纳入食品安全法的调整范围,同时具体制度方面,对批发市场的抽查检验、食用农产品建立进货查验记录制度等等进行了完善。

九是建立最严格的法律责任制度。增加了行政拘留和治安管理制度,提高了行政处罚额度,强化了资格处罚,完善了行刑衔接机制、最低额赔偿制度以及民事责任连带制度等。通过法律制度的完善,进一步加大违法者的违法成本,加大对食品安全违法行为的惩处力度。

问:新修订的《食品安全法》在食品安全工作上有哪些新理念?

答:新修订的《食品安全法》确立了食品安全工作的新理念,即规定了食品安全工作要实行预防为主、风险管理、全程控制、社会共治的基本原则,要建立科学、严格的监管制度。

具体来说,在预防为主方面,强化了食品生产经营过程和政府监管中的风险防范要求。例如,将食品召回对象由原来的“食品生产者发现其生产的不符合食品安全标准,应当立即停止生产,召回已经上市销售的食品”修改为“食品生产者发现其生产的不符合食品安全标准或者有证据证明可能危害人体健康的,应当立即停止生产,召回已经上市销售的食品”。在风险管理方面,提出了食品药品监管部门根据食品安全风险评估、风险评估结果和食品安全状况等,确定监管重点、方式和频次,实施风险分级管理。在风险控制方面,提出了国家要建立食品全程追溯制度。食品生产经营者要建立食品安全追溯体系,保证食品可追溯。在社会共治方面,明确要充分发挥各个方面,包括媒体、广大消费者在食品安全治理中的作用,形成整个社会有序参与食品安全,形成社会共治的格局。

问:新修订的《食品安全法》中是如何体现食品安全社会共治的?

答:食品安全社会共治,是指调动社会各方面力量共同关心、支持、参与食品安全工作,形成食品安全社会共治共治的格局。新修订的《食品安全法》,在一些具体制度的规定上,着力体现社会共治原则:

一是明确食品行业协会应当依照章程建立健全行业规范和内部奖惩机制,提供食品安全信息、技术等服务,引导和督促食品生产经营者依法生产经营。

二是规定消费者协会和其他消费者组织对违反食品安全法规定,侵害消费者合法权益的行为,依法进行社会监督。

三是强化有关行业主管部门的职责。学校(托幼机构)、养老机构、建筑业等集中用餐单位的主管部门应当加强食品安全知识教育和日常管理,降低食品安全风险,及时消除食品安全隐患。

四是完善食品安全有奖举报制度,强化群众监督。明确对查证属实的举报,应给予举报人奖励;对举报人的相关信息予以保密,保护其合法权益;对举报所在企业食品安全违法行为的内部举报人给予特别保护,明确企业不得通过解除或者变更劳动合同等方式,对举报人进行打击报复。

五是规范食品安全信息发布。强调监管部门应当准确、及时、客观公布食品安全信息,鼓励新闻媒体对食品安全违法行为进行舆论监督,同时规定有关食品安全的媒体报道应当客观、真实,任何单位和个人不得编造、散布虚假信息。

问:新修订的《食品安全法》是如何体现严惩重处的原则的?

答:一是增加罚款数额。目前,社会各界普遍反映现行食品安全法对违法行为的罚款额度较低。针对这一现象,新修订的《食品安全法》中,对一些违法行为处罚的额度有了大幅度的提高。

二是对非法提供场所的行为增设了处罚。为了加强源头监管、全程监管,对明知从事无证生产经营或者从事非法添加非食用物质等违法行为,仍然为其提供生产经营场所的行为,新修订的《食品安全法》明确规定,食品药品监管部门也要对其进行处罚。

三是对重复的违法行为增设了处罚的规定。针对多次、重复被罚而不改正的问题,新修订的《食品安全法》增设了新的法律责任,要求食品药品监管部门对在一年内累计三次因违反本法规定受到责令停产停业、吊销许可证以外处罚的食品生产经营者,给予责令停产停业直至吊销许可证的处罚。

四是突出民事赔偿责任。完善了消费者在法定情形下可以要求十倍价款或者三倍损失的惩罚性赔偿制度,并规定赔偿金额不足一万元的,可以要求赔偿一千元。同时,对明知从事违法食品生产经营活动,仍为其提供场所,损害消费者合法权益等违法行为规定了连带责任。

五是增加了信用记录制度。规定县级以上人民政府食品药品监管部门应当建立食品生产经营者食品安全信用档案,记录许可颁发、日常监督检查结果、违法行为查处等情况,依法向社会公布并实时更新;对不良信用记录的食品生产经营者增加监督检查频次,对违法行为情节严重的食品生产经营者,可以通报投资主管部门、证券监督管理机构以及有关的金融机构。

六是增加了行政执法与刑事立案侦查工作的衔接。规定食品药品监管部门发现涉嫌食品安全犯罪的,应当按照有关规定及时将案件移送公安机关。对移送的案件,公安机关应当及时审查;公安机关认为有犯罪事实需要追究刑事责任的,应当立案侦查。公安机关在食品安全犯罪案件侦查过程中认为没有犯罪事实,或者犯罪事实显著轻微、不需要追究刑事责任,但依法应当追究行政责任的,应当及时将案件移送食品药品监管、质量监督等部门和监察机关,有关部门应当依法处理。

此外,新修订的《食品安全法》还细化并加重了对违法失职的地方政府、食品安全监管部门有关责任人员的法律责任,以督促政府和有关部门落实执法责任,切实做好食品安全工作。

问:新修订的《食品安全法》对食用农产品进入市场销售的管理是如何规定的?

答:食用农产品不同于加工食品,一般具有鲜活、易腐、无包装或者简易包装、保存期短等特点,所以新修订的《食品安全法》对食用农产品进入市场销售规定了特别的管理制度,包括:一是明确销售食用农产品,不需要取得许可。二是加强对食用农产品批发市场的管理。新修订的《食品安全法》要求食用农产品批发市场应当配备检验设备和检验人员或者委托符合本法规定的食品安全检测机构,对进入该批发市场销售的食用农产品进行抽样检验,发现不符合食品安全标准的,应当要求销售者立即停止销售,并向食品药品监管部门报告。三是建立食用农产品进货查验记录制度。新修订的《食品安全法》专门对销售食用农产品的进货查验记录制度作了特别规定,要求食用农产品销售者应当如实记录食用农产品的名称、数量、进货日期以及供货者名称、地址、联系方式等内容,并保存相关凭证。记录和凭证保存期限不得少于六个月,以适应对市场中销售的食用农产品实施追溯管理的需要。

四是进入市场销售的食用农产品使用保鲜剂、防腐剂等食品添加剂和包装材料等食品相关产品,应当符合食品安全国家标准。

问:新修订的《食品安全法》是如何强化食品生产经营者主体责任的?

答:新修订的《食品安全法》在以下三个方面强化了食品生产经营者的主体责任。一是要求健全落实企业食品安全管理制度。提出食品生产经营者应当建立食品安全管理制度,配备专职或者兼职的食品安全管理人员,并加强对其培训和考核。要求企业主要负责人对本企业的食品安全工作全面负责,认真落实食品安全管理制度。二是强化生产经营过程的风险控制。提出要在食品生产经营过程中加强风险控制,要求食品生产企业建立并实施原辅料、关键环节、检验检测、运输等风

险控制体系。三是增设食品安全自查和报告制度。提出食品生产经营者要定期自查评价食品安全状况;条件发生变化,不再符合食品安全要求的,食品生产经营者应当采取整改措施;有发生食品安全事故潜在风险的,应当立即停止生产经营,并向食品药品监管部门报告。

问:新修订的《食品安全法》是如何规范网络食品交易的?

答:近年来,作为新兴的食品销售渠道,网络食品交易发展很快。从目前的情况看,网络食品交易在带给人们方便的同时,也存在着一些侵害消费者权益的问题。因此,规范网络食品交易的第三方平台,使其履行必要的管理职责,是非常必要的。为此,新修订的《食品安全法》规定,网络食品交易第三方平台提供者应当对入网食品经营者进行实名登记,明确其食品安全管理责任;依法应当取得食品生产经营许可证的,还应当审查其许可证。网络食品交易第三方平台提供者发现入网食品经营者有违反食品安全法规定行为的,应当及时制止并立即报告所在地县级食品药品监管部门;发现严重违法行为的,应当立即停止提供网络交易平台服务。消费者通过网络食品交易第三方平台购买食品,其合法权益受到损害的,可以向入网食品经营者或者食品生产者要求赔偿。网络食品交易第三方平台提供者不能提供入网食品经营者的真实名称、地址和有效联系方式的,由网络食品交易第三方平台提供者赔偿。网络食品交易第三方平台提供者赔偿后,有权向入网食品经营者或者生产者进行追偿。网络食品交易第三方平台提供者作出更有利于消费者承诺的,应当履行其承诺。网络食品交易第三方平台提供者未履行上述义务,使消费者的合法权益受到损害的,应当与食品经营者承担连带责任。

问:新修订的《食品安全法》在监管制度方面有哪些创新?

答:一是实行食品安全风险分级管理。风险分析原则是食品安全治理的基本原则,为突出重点,将有限的食品安全监管力量和资源投放于食品安全风险较高的领域,新修订的《食品安全法》规定食品安全监管部门应当根据食品安全风险监测、评估结果和食品安全状况等确定监管重点、方式和频次,实施风险分级管理。

二是增设临时限量和临时检验方法制度。对食品安全风险评估结果证明食品存在安全隐患,需要制定、修订食品安全标准的,在制定、修订食品安全标准前,国务院卫生行政部门应当及时会同国务院有关部门规定食品中有害物质的临时限量值和临时检验方法,作为生产经营和监督管理的依据。

三是增设了责任约谈制度。为督促履行有关方面食品安全监管责任,增设了责任约谈制度,食品药品监管部门可以对未及时发现消除隐患的食品生产经营者进行约谈;政府可以对未及时发现系统性风险、未及时消除监管区域内的食品安全隐患的监管部门主要负责人和下级人民政府主要负责人进行约谈。

四是实行食品安全信用信息公开和通报制度。新修订的《食品安全法》规定食品药品监管部门应当建立食品生产经营者食品安全信用档案,记录许可颁发、日常监督检查结果、违法行为查处等情况,依法向社会公布并实时更新,并可以向投资、证券等管理部门通报。

问:新修订的《食品安全法》在保健食品监管方面有哪些新规定?

答:新修订的《食品安全法》对保健食品的监管有以下几方面突破和进展。一是明确了保健食品实行注册和备案分类管理制度,改变了过去单一的产品注册管理制度。二是明确了保健食品原料目录及功能目录管理制度,通过制定保健食品原料目录,明确原料用量和对应功效,对使用符合保健食品原料目录规定原料的产品实施备案管理。三是明确了保健食品企业落实主体责任,生产必须符合良好规范并实行定期报告制度等。四是明确了保健食品广告发布必须经过省级食品药品监管部门审查。五是明确了保健食品违法违规行为的处罚依据。

问:新修订的《食品安全法》是如何加强婴幼儿配方食品管理的?

答:为了加强对婴幼儿配方食品的监管,不断提高婴幼儿配方食品的质量安全,新修订的《食品安全法》明确了对于婴幼儿配方食品的特别管理措施。一是原料控制。企业使用的生鲜乳、辅料等食品原料、食品添加剂等,应当符合法律、行政法规的规定和食品安全国家标准。二是实行全过程质量控制。按照良好生产规范的要求建立与所生产食品相适应的生产质量管理体系,并确保有效运行。三是对出厂产品实施逐批检验,保证质量安全。四是产品实行备案,其中对婴幼儿配方乳粉,实行配方注册管理。不得以分装方式生产婴幼儿配方乳粉。

问:新修订的《食品安全法》是如何强化特殊医学用途配方食品的?

答:特殊医学用途配方食品,是指为满足进食受限、消化吸收障碍、代谢紊乱或特定疾病状态人群对营养素或膳食的特殊需要,专门加工配制而成的配方食品。现行食品安全法对此类食品的管理没有作出专门的规定。为保障特定疾病人群的食品安全,新修订的《食品安全法》明确规定,特殊医学用途配方食品应当经国务院食品药品监管部门注册。注册时应当提交产品配方、生产工艺、标签、说明书以及表明产品安全性、营养充足性和特殊医学用途临床效果的材料。同时,加强对特殊医学用途配方食品在广告宣传方面的管理,规定特殊医学用途配方食品广告适用广告法和其他法律、行政法规关于药品广告管理的规定。

(本报记者 吴玉山)